

## 主编的话

时光荏苒,转眼间我们已渡过了 21 世纪 14 个年头。现时科学的格局正在发生深刻的变革,已是西学东渐与东学西渐兼收并蓄融通,科学人文和合共进的高概念大数据时代。中医药学应该直面复杂系统科学问题,促进多学科系统集成,在弘扬原创思维的基础上,去迎接悄然兴起的为中医理论研究拓宽了的时空,积极寻求中医药与西医药的契合点,做好顶层设计,明确研究内容与程序,优势互补为创立统一的新医学新药学创造条件。古代哲人倡导“道法自然”,人生存于天地之间的整体论;西方哲人柏拉图讲“理念”与“实体”从整体把握实体本体与关系本体的结合。惠子(惠施)论宇宙是由大而无外的大一与小而无内的小一构成的,古时的整体论直面复杂变化的事物自有其深刻的内涵,但失之对规律表述的清晰性也缺乏实践的可操作性。上个世纪还原论的盛行,技术的进步,为人类物质文明与信息传媒带来极大的提高。然而对系统不确定性诸多复杂现象的认知却无能为力,复杂系统绝非还原成几个简单的因素就可以合理解释;还原分析的研究成果还是一柄双刃剑。缘于此,整体论再次进入人类认知的视野,然则是融入系统论的现代意义的整体论。我主张从整体出发做还原分析,希望能回归到整体上来发挥效力,融通整体论与还原论内在的合理性。无疑针对复杂系统科学的研究方法的探索还任重而道远。

高概念时代的另一特征是科学与人文的融合。科学求真求实求异,人文求善求敬求和。中医学属应用科学范畴,具有生物学与社会学的双重属性。当今医学发展,医生的职责不仅是防治疾病,更要实施人文关怀。晚近倡导的叙事医学更重视观察病人情绪、感情、心理、认知的变化,将医生既往访察的日志升级为平行病历与现实记载症状体征,各项理化指标摆在同等重要的地位。以医生能够作为癌证与临床流行病的精神支柱为最高期望。此外,运用中医的理论、方法做现代语言的诠释,厘清概念做辐射推广,充实西医学同样也是创新。

大数据时代为中医临床与基础转化的研究创造了前所未有的良机。据全国科学技术名词审定委员会发布的文件:大数据指具有数量巨大,无统一标准,一般认为在 T 级或 P 级以上,即  $10^{12}$  或  $10^{15}$  以上。类型多样(既包括数值型数据,也包括文字、图形、图像、音频、视频等非数据型数据)处理时效紧、数据源可靠性保证度低等综合属性的数据集合。关键在于整合,针对现象理论,意象结合,可容纳非线性数据,将中医研究(自身理论与临床)与研究中医(多学科——西医学、生物学、化学信息学等的成果与问题)兼容合和;将循征医学与叙事医学结合反映古今中外对一个专题的大数据集成,做整体顶层设计,注重中医学原创优势是急性病的防治及慢性病重症综合调节的临床疗效。

本刊在传承与创新中医药学的征途上已渡过 50 余年。感谢校内外学者们的鼓励,越来越多高质量的投稿;感谢读者的关怀与中肯的评说;感谢编辑部老师们的辛勤耕耘;感谢两位主编任应秋先生、刘渡舟先生生前对我的谆谆教导和培养。《学报》荣获百种中国杰出学术期刊奖,本刊已能自立于国内学术期刊之林而且具有了初步的国际影响力。为进一步办好本刊,在学校领导的直接指导下与大家共勉。新年度建议就证候与方剂、疾病相关性和后基因组型组学的研究做专题研讨,促进整合医学及多学科集成的方法学;建议设置中医流派选读栏目可从中医妇科学开始,缘于胡国华、罗颂平主编、肖承棕主审的《全国中医妇科流派研究》一书的出版,受到读者欢迎;建议在 2003 年以来 2 期临床优秀人才培养过程提倡中医写“策论”,可否设置中医策论点评栏目,还有当今处于重新起步状态的弱势学科临床药学诠释栏目;以恢复我校于上世纪 60 年代的优势。

王永炎